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第 13 讲  函数的应用

模块一   思维导图串知识

模块二   基础知识全梳理（吃透教材）

模块三   核心考点举一反三

模块四   小试牛刀过关测

1．了解函数模型(如一次函数、二次函数、分段函数

等在社会生活中普遍使用的函数模型)的广泛应用；

2．能够利用给定的函数模型或建立确定的函数模型

解决实际问题.

知识点 1 一次函数模型

1、一次函数为： )0(  kbkxy

2、求最值的方法：常转化为求解不等式 ax＋b≥0(或≤0)，解答时，注意系数 a 的正负，也可

以结合函数图象或其单调性来求最值．

3、解决实际应用问题的一般步骤

（1）审题：弄清题意，分清条件和结论，理顺数量关系，初步选择数学模型；

（2）建模：将自然语言转化为数学语言，将文字语言转化为符号语言，利用数学知识，建

立相应的数学模型；

（3）求模：求解数学模型，得出数学结论；

（4）还原：将数学问题还原为实际问题．

以上过程用框图表示如图：

知识点 2 二次函数模型
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1、二次函数：形如 )0(2  acbxaxy

2、求最值的方法：在根据实际问题建立函数解析式后，可利用配方法、判别式法、换元法、

函数的单调性等方法来求函数的最值，从而解决实际问题中的最值问题.二次函数求最值最

好结合二次函数的图象来解答.

3、解决实际应用问题的注意事项

（1）函数模型应用不当，是常见的解题错误．所以，要理解题意，选择适当的函数模型．

（2）要特别关注实际问题的自变量的取值范围，合理确定函数的定义域．

（3）注意问题反馈，在解决函数模型后，必须验证这个数学解对实际问题的合理性．

知识点 3 三、幂函数模型

1、幂函数模型为 y＝axn＋b(a，b 为常数，a≠0)，

2、在计算幂函数解析式、求幂函数最值的时候，通常利用幂函数的图象、单调性、奇偶性

等解题.

知识点 4 对勾函数模型

解决“对勾”函数 ( ) ( 0, 0)bf x ax a b
x

    的实际应用问题时，需关注该函数的定义域、

单调性、值域和图象等，一般通过变形，构造利用基本不等式的条件求最值。

知识点 5 应用分段函数时的三个注意点

1、分段函数的“段”一定要分得合理，不重不漏；

2、分段函数的定义域为对应每一段自变量取值范围的并集；

3、分段函数的值域求法为逐段求函数值的范围，最后比较再下结论。

知识点 6 图像信息应用题的解答策略

1、明确横轴、纵轴的意义，分析题中的具体含义；

2、由图象判定函数模型；

3、抓住特殊点的实际意义，特殊点一般包括最高点（最大值点）、最低点（最小值点）及折

线的拐角点等；

4、通过方程、不等式、函数等数学模型化实际问题。
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考点一：一次函数模型的应用

例 1．（22-23 高一上·北京·期中）果蔬批发市场批发某种水果，不少于100千克时，

批发价为每千克 2.5元，小王携带现金 3000 元到市场采购这种水果，并以此批发价买进，

如果购买的水果为 x 千克，小王付款后剩余现金为 y 元，则 x 与 y 之间的函数关系为（    ）

A． 3000 100 (100 1200)y x x   

B． 3000 100 (100 1200)y x x   

C． 3000 2.5 (100 1200)y x x   

D． 3000 2.5 (100 1200)y x x   

【变式 1-1】（22-23 高一上·浙江·期中）某商场在国庆期间举办促销活动，规定：顾客购物

总金额不超过 400 元，不享受折扣；若顾客的购物总金额超过 400 元，则超过 400 元部分分

两档享受折扣优惠，折扣率如下表所示：

可享受折扣优惠的金额 折扣率

不超过 400 元部分 5%  

超过 400 元部分 15%  

若某顾客获得 65 元折扣优惠，则此顾客实际所付金额为（    ）

A．935 元 B．1000 元 C．1035 元 D．1100 元

【变式 1-2】（23-24 高一·全国·单元测试）（多选）某部影片的盈利额(即影片的票房收入与

固定成本之差)记为 y ，观影人数记为 x ， y 关于 x 的函数图像如图（1）所示．由于目前

该片盈利未达到预期，相关人员提出了两种调整方案，图（2）、图（3）中的实线分别为调

整后 y 关于 x 的函数图像．给出下列四种说法，其中正确的说法是（    ）
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A．图（2）对应的方案是：提高票价，并提高固定成本

B．图（2）对应的方案是：保持票价不变，并降低固定成本

C．图（3）对应的方案是：提高票价，并保持固定成本不变

D．图（3）对应的方案是：提高票价，并降低固定成本

【变式 1-3】（23-24 高一上·云南保山·开学考试）为落实“绿水青山就是金山银山”的发展理

念，某市政部门招标一工程队负责在山脚下修建一座水库的土方施工任务.该工程队有 ,A B

两种型号的挖掘机，已知 3 台A 型和 5 台 B 型挖掘机同时施工一小时挖土 165 立方米；4 台

A 型和 7 台 B 型挖掘机同时施工一小时挖土 225 立方米.每台A 型挖掘机一小时的施工费用

为 300 元，每台 B 型挖掘机一小时的施工费用为 180 元.

(1)分别求每台A 型， B 型挖掘机一小时挖土多少立方米？

(2)若不同数量的A 型和 B 型挖掘机共 12 台同时施工 4 小时，至少完成 1080 立方米的挖土

量，且总费用不超过 12960 元.问施工时有哪几种调配方案，并指出哪种调配方案的施工费

用最低，最低费用是多少元？

考点二：二次函数模型的应用

例 2. （23-24 高一上·北京东城·期末）把长为8cm 的细铁丝截成两段，各自围成一个

正方形，那么这两个正方形面积之和的最小值是（    ）

A． 24cm B． 23cm C． 22 2cm D． 22cm

【变式2-1】（23-24高一下·广东梅州·期中）如图，在扇形OAB 中，半径 4OA  ， 90AOB  ，

C 在半径OB 上，D在半径OA上，E是扇形弧上的动点（不包含端点），则平行四边形

BCDE 的周长的取值范围是      ．
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【变式 2-2】（23-24 高一上·湖南衡阳·月考）某工厂 2022 年年初用 100 万元购进一台新的设

备，并立即投入使用，该设备使用后，每年的总收入预计为 50 万元.设使用 x 年后该设备的

维修、保养费用为  2 *2 5 Nx x x  万元，盈利总额为 y 万元.

(1)写出 y 与 x 之间的函数关系式；

(2)从第几年开始，使用该设备开始盈利?

【变式 2-3】（23-24 高一上·广东佛山·月考）某商场销售A 型商品，已知该商品的进价是每

件 3 元，且销售单价与日均销售量的关系如表所示：

销售单价（元） 4 5 6 7 8 9 10

日均销售量（件） 400 360 320 280 240 200 160

请根据以上数据分析，此商品如何定价（单位：元/件），该商品的日均销售利润最大？并求

日均销售利润的最大值.

考点三：幂函数模型的应用

例 3. （23-24 高二下·上海·月考）某企业欲实现在今后 10 年内产值翻两翻的目标，

则该企业年产值的年平均增长率为             ( 结果精确到 0.001)

【变式 3-1】（23-24 高一上·全国·专题练习）异速生长规律描述生物的体重与其它生理属性

之间的非线性数量关系通常以幂函数形式表示．比如，某类动物的新陈代谢率 y 与其体重 x

满足 y kx ，其中 k 和 为正常数，该类动物某一个体在生长发育过程中，其体重增长到

初始状态的 16 倍时，其新陈代谢率仅提高到初始状态的 8 倍，则 为（    ）
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4

【变式 3-2】（23-24 高一上·全国·练习）2020 年底，国务院扶贫办确定的贫困县全部脱贫摘

帽，脱贫攻坚取得重大胜利！为进一步巩固脱贫攻坚成果，持续实施乡村振兴战略，某企业

响应政府号召，积极参与帮扶活动．该企业 2021 年初有资金 150 万元，资金的年平均增长

率固定，每三年政府将补贴 10 万元．若要实现 2024 年初的资金达到 270 万元的目标，资金

的年平均增长率应为（参考值： 3 31.82 1.22, 1.73 1.2  ）（    ）

A．10% B．20% C．22% D．32%

【变式 3-3】（23-24 高一下·上海闵行·期末）银行按规定每经过一定的时间结算存（贷）款

的利息一次，结算后将利息并入本金，这种计算利息的方法叫做复利．现在某企业进行技术

改造，有两种方案：

甲方案：一次性向银行贷款 10 万元，技术改造后第一年可获得利润 1 万元，以后每年比上

年增加 30%的利润；

乙方案：每年向银行贷款 1 万元，技术改造后第一年可获得利润 1 万元，以后每年比前一年

多获利 5000 元．

(1)设技术改造后，甲方案第 n 年的利润为 na （万元），乙方案第 n 年的利润为 nb （万元），

请写出 na 、 nb 的表达式；

(2)假设两种方案的贷款期限都是 10年，到期一次性归还本息．若银行贷款利息均以年息 10%

的复利计算，试问该企业采用哪种方案获得的扣除本息后的净获利更多？（精确到 0.1）（净

获利=总利润-本息和）（参考数据 101.1 2.594 ， 101.3 13.79)

考点四：对勾函数模型的应用

例 4. （22-23 高一上·安徽马鞍山·期中）如图，安工大附中欲利用原有的墙（墙足够

长）为背面，建造一间长方体形状的房屋作为体育器材室.房屋地面面积为 218m ，高度为

3m.若房屋侧面和正面每平方米的造价均为 1000 元，屋顶的造价为 6000 元，且不计房屋背

面和地面的费用，则该房屋的最低总造价为      元.
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【变式 4-1】（23-24 高一上·湖北孝感·月考）一家货物公司计划租地建造仓库储存货物,经过

市场调查了解到下列信息：每月土地占地费 1y （单位：万元）与仓库到车站的距离 x（单位：

km）成反比,每月库存货物费 2y （单位：万元）与 x 成正比；若在距离车站10km处建仓库,

则 1y 和 2y 分别为 4 万元和 9 万元,为了能使两项费用之和最小,这家公司应该把仓库建在距离

车站        千米处.

【变式 4-2】（23-24 高一上·江苏宿迁·期末）如图，某居民小区要建一座八边形的休闲场所，

它的主体造型平面图是由两个相同的矩形 ABCD和EFGH 构成的面积为 2400m 的十字形地

域．计划在正方形MNPQ上建一座花坛，造价为 1000 元 2/m ；在四个相同的矩形（图中阴

影部分）上铺花岗岩地坪，造价为 400 元 2/m ；在四个空角（图中四个三角形）上铺草坪，

造价为 200 元 2/m ．设 AD 长为 x （单位：m）．

(1)用 x 表示 AM 的长度，并求 x 的取值范围；

(2)当 AD 的长为何值时，总造价最低？最低总造价是多少？

【变式 4-3】（23-24 高一下·湖北·开学考试）某甜品店今年年初花费 21 万元购得一台新设备，

经估算该设备每年可为甜品店提供 12 万元的总收入，已知使用 x 年  *x N 所需的总维护

费用为 2 2x x 万元．

(1)该甜品店第几年开始盈利？

(2)若干年后，该甜品店计划以 2 万的价格卖出设备，有以下两种方案：

①当年平均盈利最大时卖出；

②当盈利总额达到最大时卖出；
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试问哪一方案较为划算？说明理由．

考点五：分段函数模型的应用

例 5. （23-24 高一下·江西赣州·期中）春天，时令水果草莓上市了，某水果店统计了

草莓上市以来前两周的销售价格 y （元/盒）与时间 t（天）的关系：

26, 1,2,3,
22, 4,5,6,7,8,
18, 9,10,11,12,13,14.

t
y t

t


 
 

一位顾客在这两周里在该水果店购买了若干盒草莓，总共消费

212 元，其中在后 6 天买了 4 盒，则前 8 天一共买了（   ）

A．7 盒 B．6 盒 C．5 盒 D．4 盒

【变式 5-1】（23-24 高一上·江苏宿迁·期中）新能源汽车是低碳生活的必然选择和汽车产业

的发展趋势.某汽车企业为了响应国家号召，2020 年积极引进新能源汽车生产设备，通过分

析，全年需要投入固定成本 2000万元.每生产 x （百辆）新能源汽车，需另投入成本 ( )C x 万

元，且

210 100 ,0 50
( ) 8100501 5000, 50

x x x
C x

x x
x

   
 

  

，由市场调研知，每辆车售价5万元，且生产的车

辆当年能全部销售完.

(1)求出 2020年的利润 ( )L x （万元）关于年产量 x （百辆）的函数关系式；（利润销售量

售价成本）

(2) 2020年产量为多少百辆时，企业所获利润最大？并求出最大利润.

【变式 5-2】（23-24 高一上·江西宜春·期末）某医疗器械公司为了进一步增加市场竞争力，

计划改进技术生产某产品．已知生产该产品的年固定成本为 200 万元，最大产能为 100

台．每生产 x 台，需另投入成本  G x 万元，且  
2 120 ,0 50

4900201 2100,50 100

x x x
G x

x x
x

   
 

   

，由

市场调研知，该产品每台的售价为 200 万元，且全年内生产的该产品当年能全部销售完．

(1)写出年利润  W x 万元关于年产量 x 台的函数解析式（利润销售收入成本）；
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(2)当该产品的年产量为多少时，公司所获利润最大？最大利润是多少？

【变式 5-3】（23-24 高一上·内蒙古呼和浩特·期中）某乡镇为了打造“网红”城镇发展经济，

因地制宜的将该镇打造成“生态水果特色小镇”.经调研发现：某珍惜水果树的单株产量 W（单

位：千克）与施用肥料 x（单位：千克）满足如下关系：

 25 3 ,0 2
( ) 50 ,2 5

1

x x
W x x x

x

   
 

 


，肥料

成本投入为 10x 元，其它成本投入（如培育管理、施肥等人工费）20x 元.已知这种水果的市

场售价大约 15 元/千克，且销售畅通供不应求，记该水果单株利润为 ( )f x （单位：元）

(1)写单株利润 ( )f x （元）关于施用肥料 x（千克）的关系式；

(2)当施用肥料为多少千克时，该水果单株利润最大?最大利润是多少?

考点六：图象信息综合应用题

例 6.（23-24 高一上·全国·期末）某单位准备印制一批证书，现有两个印刷厂可供选

择，甲厂费用分为制版费和印刷费两部分，先收取固定的制版费，再按印刷数量收取印刷费；

乙厂直接按印刷数量收取印刷费，甲、乙两厂的总费用 y （千元）与印制证书数量 x （千个）

的函数图像分别如图中甲、乙所示，则下列说法正确的是（    ）

  

A．选择甲厂比较划算

B．选择乙厂比较划算

C．若该单位需印制证书数量为 8 千个，则选择乙厂比较划算

D．当该单位需印制证书数量小于 2 千个时，不管选择哪个厂，总费用都一样

【变式 6-1】（22-23 高一下·湖北武汉·期末）2023 年 4 月 18 日，我国自行研制具有完全自
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主知识产权的喷气式支线客机 ARJ21 完成了在印尼首航，这是 ARJ21 在海外市场商业运行

的首秀，标志着国产新支线客机 ARJ21 在海外商业运营迈开第一步．中国商飞公司为了进

一步打开海外市场，需要加大在开创性、创新性探索和实践方面的投入．中国商飞公司旗下

甲乙两家子公司，各子公司投入与利润的关系如下．甲公司：利润 y （亿元）与投入 x （亿

元）成一次函数关系 ( 0)y kx b k   ，乙公司：利润 y （亿元）与投入 x （亿元）成幂函数

型关系 ( 0)y m x n m   ，如图所示．目前，中国商飞总公司准备拿出资金 10 亿元投入到

甲、乙两公司，如何分配才能使总利润最大呢？（    ）

  

A．投入甲公司
25
9
亿元，投入乙公司

65
9
亿元

B．投入甲公司
65
9
亿元，投入乙公司

25
9
亿元

C．投入甲公司 0 亿元，投入乙公司 10 亿元

D．投入甲公司 10 亿元，投入乙公司 0 亿元

【变式 6-2】（23-24 高一上·云南曲靖·期末）某家庭进行理财投资，根据长期收益率市场预

测，投资债券等稳健型产品的年收益  f x 与投资额 x 成正比，其关系如图 1；投资股票等风

险型产品的年收益  g x 与投资额 x 的算术平方根成正比，其关系如图 2．

(1)分别写出两种产品的年收益  f x 和  g x 的函数关系式；

(2)该家庭现有 10 万元资金，全部用于理财投资，问：怎么分配资金能使投资获得最大年收

益，其最大年收益是多少万元？

【变式 6-3】（23-24 高一上·北京·期中）为进一步改善空气质量，增强人民的蓝天幸福感，
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2018年 7月3日，国务院公开发布《打贏蓝天保卫战三年行动计划》，其中京津冀地区被列

为重点治理区域．某课外活动小组根据北京市预报的某天 (0 24～ 时 )空气质量指数数据绘制

成散点图，并选择连续函数 2

118 0 8
2 64 8 24
at t

y
t t b t

  
     

来近似刻画空气质量指数 y 随时间 t

变化的规律 ( 如图 )．

(1)求 a，b 的值；

(2)当空气质量指数大于150时，有关部门建议市民外出活动应戴防雾霾口罩，并禁止某行业

施工作业．请你结合该课外活动小组选择的函数模型，回答以下问题：

（i）某同学该天 7：00 出发上学，是否应该戴防雾霾口罩？请说明理由；

（ii）试问该天8：00 之后，该行业可以施工作业的时间最长为多少小时？

一、单选题

1．（23-24 高一上·辽宁大连·月考）某文具店购进一批新型台灯，若按每盏台灯 15 元的价格

销售，每天能卖出 30 盏；若售价每提高 1 元，日销售量将减少 2 盏，现决定提价销售，为

了使这批台灯每天获得 400 元以上(不含 400 元)的销售收入．则这批台灯的销售单价 x(单位：

元)的取值范围是（    ）

A． 10 16x x  B． 12 18x x 

C． 15 20x x  D． 10 20x x 

2．（23-24 高一上·江西·月考）你见过古人眼中的烟花吗？那是朱淑真元宵夜的“火树银花触

目红”，是隋炀帝眼中的“灯树千光照，花焰七枝开”.烟花，虽然是没有根的花，是虚幻的花，

却在达到最高点时爆裂，用其灿烂的一秒换来人们真心的喝彩.已知某种烟花距地面的高度 h

（单位：米）与时间 t （单位：秒）之间的关系式为 23.6 28.8h t t   ，则烟花在冲击后爆裂

的时刻是（    ）
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A．第 4 秒 B．第 5 秒 C．第 3.5 秒 D．第 3 秒

3．（23-24 高一上·湖北黄冈·期中）为了保护水资源，提倡节约用水，某城市对居民生活用

水实行“阶梯水价”.计费方法如表格所示：若某户居民本月交纳的水费为 48 元，则此户居民

本月用水量是（    ）

每户每月用水量 水价

不超过 312m 的部分 3 元 3/m

超过 312m 但不超过 318m 的部分 6 元 3/m

超过 318m 的部分 9 元 3/m

A． 313m B． 314m C． 315m D． 316m

4．（23-24 高一上·广东梅州·月考）如图，点 P 在边长为 1 的正方形边上运动，M 是 CD 的

中点，当点 P 沿 A B C M   运动时，点 P 经过的路程 x 与 APM 的面积 y 的函数 ( )y f x

的图象的形状大致是（    ）

  

A．   B．   

C．   D．   

5．（23-24 高一上·江苏南京·期中）学校宿舍与办公室相距 ma .某同学有重要材料要送交给

老师，从宿舍出发，先匀速跑步3min来到办公室，停留 2min ，然后匀速步行10min 返回宿

含.在这个过程中，这位同学行进的速度  v t 和行走的路程  S t 都是时间 t 的函数，则速度函

数和路程函数的示意图分别是下面四个图象中的（    ）
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A．①② B．③④ C．①④ D．②③

6．（23-24 高一·全国·专题练习）南通至通州的某条公共汽车线路收支差额 y 与乘客量 x 的

函数关系如图所示（收支差额＝车票收入一支出费用）．由于目前本条线路亏损，公司有关

人员提出了两条建议：建议（Ⅰ）不改变车票价格，减少支出费用；建议（Ⅱ）不改变支出费

用，提高车票价格．下面给出的四个图形中，实线虚线分别表示目前和建议后的函数关系，

则（    ）

A．①反映了建议（Ⅰ），②反映了建议（Ⅱ）

B．②反映了建议（Ⅰ），④反映了建议（Ⅱ）

C．①反映了建议（Ⅰ），③反映了建议（Ⅱ）

D．④反映了建议（Ⅰ），②反映了建议（Ⅱ）

二、填空题

7．（23-24高一下·云南·月考）某商店销售 ,A B两款商品，利润（单位：元）分别为
2

1 23y x x  

和 2 4y x ，其中 x 为销量（单位：袋），若本周销售两款商品一共 20 袋，则能获得的最大

利润为          .

8．（22-23 高一上·浙江宁波·期中）某地方政府为鼓励全民创业，拟对本地年产值

 100,500x  （单位：万元）的小微企业进行奖励，奖励方案为：奖金 y（单位：万元）随

企业年产值 x 的增加而增加，且奖金不低于 8 万元，同时奖金不超过企业年产值的 12%.若

函数
10
2

mxy
x





，则实数m 的取值范围为      .
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三、解答题

9．（23-24 高一上·安徽马鞍山·期末）某乡镇为全面实施乡村振兴战略，大力发展特色农产

业，提升特色农产品的知名度，邀请了一家广告牌制作公司设计一个宽为 x 米、长为 y 米的

长方形展牌，其中 y x ，其面积为3( 15)x y  平方米.

(1)求 y 关于 x 的函数解析式，并求出 x 的取值范围；

(2)如何设计展牌的长和宽，才能使展牌的周长最小?并求出周长的最小值.

10．（23-24 高一上·四川成都·自主招生）甲､乙两汽车出租公司均有 50 辆汽车对外出租，下

面是两公司经理的一段对话：

甲公司经理：如果我公司每辆汽车月租费 3000 元，那么 50 辆汽车可以全部租出.如果每辆

汽车的月租费每增加 50 元，那么将少租出 1 辆汽车.另外，公司为每辆租出的汽车支付月维

护费 200 元.

乙公司经理：我公司每辆汽车月租费 3500 元，无论是否租出汽车，公司均需一次性支付月

维护费共计 1850 元.

说明：①汽车数量为整数；②月利润月租车费-月维护费；③两公司月利润差月利润较高

公司的利润-月利润较低公司的利润.

在两公司租出的汽车数量相等的条件下，根据上述信息，解决下列问题：

(1)当每个公司租出的汽车为 10 辆时，甲公司的月利润是__________元；当每个公司租出的

汽车为__________辆时，两公司的月利润相等；

(2)求两公司月利润差的最大值；

(3)甲公司热心公益事业，每租出 1 辆汽车捐出 a元 ( 0)a  给慈善机构，如果捐款后甲公司剩

余的月利润仍高于乙公司月利润，且当两公司租出的汽车均为 17 辆时，甲公司剩余的月利

润与乙公司月利润之差最大，求 a的取值范围.

11．（23-24高一上·黑龙江齐齐哈尔·月考）党的十九大报告明确要求继续深化国有企业改革，

培育具有全球竞争力的世界一流企业.某企业抓住机遇推进生产改革，从单一产品转为生产A、

B 两种产品，根据市场调查与市场预测，A 产品的利润与投资成正比，其关系如图①；B 产

品的利润与投资的算术平方根成正比，其关系如图②（注：所示图中的横坐标表示投资金额，
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单位为万元）.

  

(1)分别求出 A、B 两种产品的利润表示为投资的函数关系式；

(2)该企业已筹集到 10 万元资金，并全部投入 A、B 两种产品的生产，问：怎样分配这 10 万

元资金，才能使企业获得最大利润，最大利润是多少？

12．（23-24 高一上·湖北武汉·期末） 2023年10月17 日，雅万高铁正式开通运营，标志着印

度尼西亚迈入高铁时代，中国印度尼西亚共建“一带一路”取得重大标志性成果.中国高铁正

在成为共建“一带一路”和国际产能合作的重要项目.国内某车辆厂决定从传统型、智能型两

种型号的高铁列车车厢中选择一种进行投资生产.已知投资生产这两种型号车厢的有关数据

如下表（单位：百万元）

年固定成本 每节车厢成本 每节车厢价格 每年最多生产的节数

传统型 20 m 10 200节

智能型 40 8 18 120节

已知  2 8 Rm m   ，每销售 n节智能型车厢时，需上交 20.1n 百万元用于当地基础建设.假

设生产的车厢当年都能销售完.

(1)设 1y 、 2y 分别为该厂投资传统型和智能型两种型号车厢的年利润，分别求出 1y 、 2y 与年

产量 x 之间的函数关系式；

(2)①分别求出生产两种型号车厢的平均利润的最大值；

②要使生产两种型号车厢的平均利润最大，该厂应该选择生产哪种型号车厢？
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第 13 讲  函数的应用

模块一   思维导图串知识

模块二   基础知识全梳理（吃透教材）

模块三   核心考点举一反三

模块四   小试牛刀过关测

1．了解函数模型(如一次函数、二次函数、分段函数

等在社会生活中普遍使用的函数模型)的广泛应用；

2．能够利用给定的函数模型或建立确定的函数模型

解决实际问题.

知识点 1 一次函数模型

1、一次函数为： )0(  kbkxy

2、求最值的方法：常转化为求解不等式 ax＋b≥0(或≤0)，解答时，注意系数 a 的正负，也可

以结合函数图象或其单调性来求最值．

3、解决实际应用问题的一般步骤

（1）审题：弄清题意，分清条件和结论，理顺数量关系，初步选择数学模型；

（2）建模：将自然语言转化为数学语言，将文字语言转化为符号语言，利用数学知识，建

立相应的数学模型；

（3）求模：求解数学模型，得出数学结论；

（4）还原：将数学问题还原为实际问题．

以上过程用框图表示如图：

知识点 2 二次函数模型
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1、二次函数：形如 )0(2  acbxaxy

2、求最值的方法：在根据实际问题建立函数解析式后，可利用配方法、判别式法、换元法、

函数的单调性等方法来求函数的最值，从而解决实际问题中的最值问题.二次函数求最值最

好结合二次函数的图象来解答.

3、解决实际应用问题的注意事项

（1）函数模型应用不当，是常见的解题错误．所以，要理解题意，选择适当的函数模型．

（2）要特别关注实际问题的自变量的取值范围，合理确定函数的定义域．

（3）注意问题反馈，在解决函数模型后，必须验证这个数学解对实际问题的合理性．

知识点 3 三、幂函数模型

1、幂函数模型为 y＝axn＋b(a，b 为常数，a≠0)，

2、在计算幂函数解析式、求幂函数最值的时候，通常利用幂函数的图象、单调性、奇偶性

等解题.

知识点 4 对勾函数模型

解决“对勾”函数 ( ) ( 0, 0)bf x ax a b
x

    的实际应用问题时，需关注该函数的定义域、

单调性、值域和图象等，一般通过变形，构造利用基本不等式的条件求最值。

知识点 5 应用分段函数时的三个注意点

1、分段函数的“段”一定要分得合理，不重不漏；

2、分段函数的定义域为对应每一段自变量取值范围的并集；

3、分段函数的值域求法为逐段求函数值的范围，最后比较再下结论。

知识点 6 图像信息应用题的解答策略

1、明确横轴、纵轴的意义，分析题中的具体含义；

2、由图象判定函数模型；

3、抓住特殊点的实际意义，特殊点一般包括最高点（最大值点）、最低点（最小值点）及折

线的拐角点等；

4、通过方程、不等式、函数等数学模型化实际问题。
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考点一：一次函数模型的应用

例 1．（22-23 高一上·北京·期中）果蔬批发市场批发某种水果，不少于100千克时，

批发价为每千克 2.5元，小王携带现金 3000 元到市场采购这种水果，并以此批发价买进，

如果购买的水果为 x 千克，小王付款后剩余现金为 y 元，则 x 与 y 之间的函数关系为（    ）

A． 3000 100 (100 1200)y x x   

B． 3000 100 (100 1200)y x x   

C． 3000 2.5 (100 1200)y x x   

D． 3000 2.5 (100 1200)y x x   

【答案】C

【解析】由题意可知函数关系式是 3000 2.5y x  ，

由题意可知最少买100千克，最多买
3000 =1200
2.5

千克，所以函数的定义域是

 100,1200 .

故 3000 2.5y x  ；  100,1200x  故选:C.

【变式 1-1】（22-23 高一上·浙江·期中）某商场在国庆期间举办促销活动，规定：顾客购物

总金额不超过 400 元，不享受折扣；若顾客的购物总金额超过 400 元，则超过 400 元部分分

两档享受折扣优惠，折扣率如下表所示：

可享受折扣优惠的金额 折扣率

不超过 400 元部分 5%  

超过 400 元部分 15%  

若某顾客获得 65 元折扣优惠，则此顾客实际所付金额为（    ）

A．935 元 B．1000 元 C．1035 元 D．1100 元

【答案】C
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【解析】当顾客的购物总金额超过 400 元不超过 800 元时，

享受折扣优惠的金额做多为 400 5% 20  元，

故该顾客购物总金额一定超过了 800 元，设为 x 元 ( 800)x   ，

则 400 5% ( 800) 15% 65x      ，解得 1100x  （元），

则此顾客实际所付金额为1100 65 1035  元，故选：C.

【变式 1-2】（23-24 高一·全国·单元测试）（多选）某部影片的盈利额(即影片的票房收入与

固定成本之差)记为 y ，观影人数记为 x ， y 关于 x 的函数图像如图（1）所示．由于目前

该片盈利未达到预期，相关人员提出了两种调整方案，图（2）、图（3）中的实线分别为调

整后 y 关于 x 的函数图像．给出下列四种说法，其中正确的说法是（    ）

A．图（2）对应的方案是：提高票价，并提高固定成本

B．图（2）对应的方案是：保持票价不变，并降低固定成本

C．图（3）对应的方案是：提高票价，并保持固定成本不变

D．图（3）对应的方案是：提高票价，并降低固定成本

【答案】BC

【解析】由图（1）可设 y 关于 x 的函数为 y kx b  ， 0k  ， 0b  ， k 为票价，

当 0k  时， y b ，则 b 为固定成本；

由图（2）知，直线向上平移， k 不变，即票价不变， b 变大，

则 b 变小，固定成本减小，故 A 错误，B 正确；

由图（3）知，直线与 y 轴的交点不变，直线斜率变大，即 k 变大，票价提高，

b 不变，即 b 不变，固定成本不变，故 C 正确，D 错误；故选：BC．

【变式 1-3】（23-24 高一上·云南保山·开学考试）为落实“绿水青山就是金山银山”的发展理

念，某市政部门招标一工程队负责在山脚下修建一座水库的土方施工任务.该工程队有 ,A B
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两种型号的挖掘机，已知 3 台A 型和 5 台 B 型挖掘机同时施工一小时挖土 165 立方米；4 台

A 型和 7 台 B 型挖掘机同时施工一小时挖土 225 立方米.每台A 型挖掘机一小时的施工费用

为 300 元，每台 B 型挖掘机一小时的施工费用为 180 元.

(1)分别求每台A 型， B 型挖掘机一小时挖土多少立方米？

(2)若不同数量的A 型和 B 型挖掘机共 12 台同时施工 4 小时，至少完成 1080 立方米的挖土

量，且总费用不超过 12960 元.问施工时有哪几种调配方案，并指出哪种调配方案的施工费

用最低，最低费用是多少元？

【答案】(1)每台A 型挖掘机一小时挖土 30 立方米，每台 B 型挖据机一小时挖土 15 立方米

(2) A 型挖掘机 7 台， B 型挖掘机 5 台的施工费用最低，最低费用为 12000 元

【解析】（1）设每台A 型， B 型挖掘机一小时分别挖土 x 立方米和 y 立方米，根据题意，得

3 5 165
4 7 225

x y
x y

 
  

，解得
30
15

x
y


 

.

所以，每台A 型挖掘机一小时挖土 30 立方米，

每台 B 型挖据机一小时挖土 15 立方米.

（2）设A 型挖掘机有m 台，总费用为W 元，则 B 型挖据机有  12 m 台.根据题意，

 4 300 4 180 12 480 8640W m m m       ，

因为
 

 
4 30 4 15 12 1080
4 300 4 180 12 12960

m m
m m

     
     

，解得
6
9

m
m


 

，

又因为 12m m  ，解得 6m  ，所以7 9m  .

所以，共有三种调配方案.

方案一：当 7m  时，12 5m  ，即A 型挖据机 7 台， B 型挖掘机 5 台；

案二：当 8m  时，12 4m  ，即A 型挖掘机 8 台， B 型挖掘机 4 台；

方案三：当 9m  时，12 3m  ，即A 型挖掘机 9 台， B 型挖掘机 3 台.

480 0 ，由一次函数的性质可知，W 随m 的减小而减小，

当 7m  时， 480 7 8640 12000W    最小

此时A 型挖掘机 7 台， B 型挖掘机 5 台的施工费用最低，最低费用为 12000 元.

考点二：二次函数模型的应用

例 2. （23-24 高一上·北京东城·期末）把长为8cm 的细铁丝截成两段，各自围成一个

正方形，那么这两个正方形面积之和的最小值是（    ）

A． 24cm B． 23cm C． 22 2cm D． 22cm
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【答案】D

【解析】设铁丝的一段长度为 cmx ，（其中0 8x  ），则另一段铁丝长为 (10 )cmx ，

两个正方形的面积之和为 2cmy ，

根据题意，可得
2 2 28 1( ) ( ) ( 4) 2

4 4 8
x xy x

     ，

当且仅当 4x  时， y 取得最小值，最小值为 22cm .故选：D.

【变式2-1】（23-24高一下·广东梅州·期中）如图，在扇形OAB 中，半径 4OA  ， 90AOB  ，

C 在半径OB 上，D在半径OA上，E是扇形弧上的动点（不包含端点），则平行四边形

BCDE 的周长的取值范围是      ．

【答案】 (8,12]

【解析】设OC x ，则 4BC x  ，由 BCDE ，得 4DE BC x   ，显然 0 4x  ，

连接OE ，由 //DE BC ， 90AOB  ，得 90ODE  ，

2 2 2 2 2 24 (4 ) 8OD OE DE x x x       ， 2 2 2 2BE CD OD OC x   

因此 BCDE 的周长 22 2 8 2 4 2 ( 2 2) 12l BC CD x x x        

显然0 2 2 2x  ，当 2 2x  ，即 2x  时， max 12l  ，而 0x  时， 8l  ，

所以 BCDE 的周长的取值范围是 (8,12] .

故答案为： (8,12]

【变式 2-2】（23-24 高一上·湖南衡阳·月考）某工厂 2022 年年初用 100 万元购进一台新的设

备，并立即投入使用，该设备使用后，每年的总收入预计为 50 万元.设使用 x 年后该设备的
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